

# 傳道書第十章

## 處世成功的智慧

傳道書第十章講到人生真正的成功不是建築在人怎麼看我們，乃是在乎神的認同與祝福。

### 一、除去愚昧的智慧 (傳 10:1-3)

#### 1. 除惡務盡

「死蒼蠅、使作香的膏油發出臭氣。這樣、一點愚昧、也能敗壞智慧和尊榮。」(傳 10:1)

若想得到智慧與尊榮，在我們的生命中不可容許一點愚昧掌控著我們。一個人的愚頑也能敗壞眾人的努力。「死蒼蠅」可翻譯成帶來死亡的蒼蠅，牠們雖然小，卻能使由許多香料成份作成的香膏發出臭氣來。正如約書亞帶領以色列人進入迦南的時候，在神的帶領下，他們輕易地打下了有名的耶利哥城。卻在攻打艾城的戰役中失敗，原因不是因為艾城更大，更強，更難攻取。他們敗在艾城軍兵手下的原因是因為亞干得罪了神。(書 7:1) 因為一個人的悖逆、貪婪，全軍都受了虧損。我們不可不謹慎。

#### 2. 要保守心

「智慧人的心居右·愚昧人的心居左。」(傳 10:2)

猶太人的習俗以「右邊」為尊位，坐在右邊乃是得到尊榮。(王上 2:19) 一般而言，右手比較靈巧，當然也有例外。(士 20:16) 論到一些不夠正規，不登大雅之堂的學說，中國人認為是「旁門左道」。智慧書中常用有形的來描述抽象的。「智慧人的心居右·愚昧人的心居左。」不是指著我們的心臟都在左邊，所以我們都是愚昧人。我們要保守我們的心，勝過保守一切，因為一生的果效是由心發出。(箴 4:23)

#### 3. 遠離愚昧

「且愚昧人行路、顯出無知·對眾人說、他是愚昧人。」(傳 10:3)

愚昧人處處顯出愚昧，一出家門就顯出他的無知，不但讓別人看得出來，他自己也告訴別人，他無知。箴言告訴我們，愚昧人若靜默無言，也可算為智慧，閉口不說，也可算為聰明。(箴 17:28) 更糟的是，愚昧人張嘴啟爭端，開口招鞭打。(箴 18:6) 愚昧人之所以愚昧乃是因為他不求智慧，我們應當謙卑地到神面前來。(雅 1:5)

### 二、面對政治的智慧 (傳 10:4-7)

#### 1. 柔和能免大過

「掌權者的心、若向你發怒、不要離開你的本位、因為柔和能免大過。」(傳 10:4)

我們若要免犯大過就要心內謙和，說話柔和。如何能夠如此呢？我們是否願意學習像主耶穌一樣柔和謙卑，我們的生命有那些可改進的地方呢？

## 2. 要分辨錯誤

「我見日光之下、有一件禍患、似乎出於掌權的錯誤、就是愚昧人立在高位、富足人坐在低位。我見過僕人騎馬、王子像僕人在地上步行。」(傳 10:5-7)

這裏所講的錯誤，不是無心的過失，乃是出於惡者。僕人騎馬，王子像僕人在地上步行，是不合宜的。基督是萬王之王，我們是祂的僕人，我們應當順服祂，尊崇祂。

## 三、謹慎工作的智慧 (傳 10:8-11)

### 1. 要留意

「挖陷坑的、自己必掉在其中、拆牆垣的、必為蛇所咬。鑿開〔或作挪移〕石頭的、必受損傷、劈開木頭的、必遭危險。」(傳 10:8-9)

在工作上，智慧人凡事小心，有備無患，可避免受傷，遠離危險。你可如何勸人在工作上留意？我們的工作是神賜給我們的機會，讓我們能得到生活的供應並且榮神益人。愚昧人把工作當成神。怎麼知道呢？當他們失業的時候就自嘆自哀，亂發脾氣，不要見任何人，甚至不想活了。這些人被工作捆綁，使他們不能先求神的國，神的義。這些愚昧人的人生目標錯了，他們掉在陷坑中，被蛇所咬，受到損傷，遭遇危險，使他們不能再工作了。

### 2. 要預備

「鐵器鈍了、若不將刀磨快、就必多費氣力、但得智慧指教、便有益處。未行法術以先、蛇若咬人、後行法術也是無益。」(傳 10:10-11)

要預備工作所要用的工具，工欲善其事，必先利其器。正如鐵器鈍了，若不將刀磨快，就必多費氣力若不將刀磨快、就必多費氣力；同樣，我們若不事先預備，作好準備，也一定是事倍工半。

至於未行法術以先，蛇若咬人，後行法術也是無益。這一段話乃是指示我們，要作智慧人，要及時預備，要有完善整全的計劃，凡事要想在前面。否則我們就像未能及早接受訓練的人，不能控制蛇，反被蛇控制，被蛇咬傷，因著自己的愚昧，輕舉妄動，受害不淺，後悔莫及。我們要作智慧人，神賜給摩西的杖，握在手上是行路的杖，丟在地上變成爭戰的蛇。摩西和亞倫的杖吞了法老術士的杖。(出 7:12) 神給我們的工作不是咬傷我們的蛇，乃是我們可以得到生活供應的渠道。

## 四、智慧人善待自己 (傳 10:12-15)

「智慧人的口、說出恩言、愚昧人的嘴、吞滅自己。他口中的言語、起頭是愚昧、他話的末尾、是奸惡的狂妄。愚昧人多有言語、人卻不知將來有甚麼事、他身後的事、誰能告訴他呢。凡愚昧人、他的勞碌使自己困乏、因為連進城的路他也不知道。」(傳 10:12-15)

智慧人的口，說出恩言。從一個人口中的言語，我們可以知道那人是智慧人還是愚昧人。

1. 智慧人所說的話，不但造就自己也幫助別人。愚昧人的話，吞滅自己，也讓別人受損

- 失。
2. 智慧人所說的話，顯出他是敬畏神的善良人。愚昧人的話，是奸惡的狂妄，不尊神為大。
  3. 智慧人所說的話，句句是經過謹慎思想過的。愚昧人的話，雖然很多，卻是淺薄無深度。
  4. 智慧人所說的話，引導人身後預備好迎見神。愚昧人的話，顯出對人生終極的目標無知。

愚昧人的勞碌使自己困乏，因為做事沒有計劃，人生漫無目的，工作沒有果效，心靈枯乾無望。讓我們用實際生活中的例子彼此題醒，互相鼓勵，免得我們枉費今生，迷失方向，遭到滅亡的命運。

## 五、蒙福的智慧 (傳 10:16-20)

### 1. 執政者的影響

「邦國阿、你的王若是孩童、你的群臣早晨宴樂、你就有禍了。邦國阿、你的王若是貴胄之子、你的群臣按時喫喝、為要補力、不為酒醉、你就有福了。」(傳 10:16-17)

執政者是神所命定的，一個邦國要蒙祝福時，神就會設立一位賢君。當國家要遭到神的懲罰時，神就設立一位昏庸的王。邦國若有罪過，君王就常更換。君王若聽謊言，他一切的臣僕都是奸惡。(箴 29:12)好的執政者可以影響到國家從逆境中走出來，壞的執政者帶領人遠離神，偏離神祝福人的原則。

### 2. 辦事要殷勤

「因人懶惰、房頂塌下·因人手懶、房屋滴漏。設擺筵席、是為喜笑·酒能使人快活、錢能叫萬事應心。」(傳 10:18-19)

懶惰的人不能成就甚麼事工，辦事要殷勤，不可荒宴醉酒。(羅 13:13)懶惰的人凡事拖延，就像不理房屋滴漏，最後房頂塌下，必須用更大的花費來修建。至於設擺筵席，可讓人一時歡樂。喝酒也能使人一時快活，地上的錢財有一定的用處，但是真能讓萬事應心嗎？耶穌要人積財寶在天，那是永恆的喜樂，遠遠勝過今世的富足。「不要為自己積攢財寶在地上，地上有蟲子咬，能鏽壞，也有賊挖窟窿來偷。只要積攢財寶在天上，天上沒有蟲子咬，不能鏽壞，也沒有賊挖窟窿來偷。因為你的財寶在那裡，你的心也在那裡。」(太 6:19-21)只求今世富足的人要受警戒，我們不可閒懶不結果子。也不可只定睛在無定的錢財上。

### 3. 要謹慎口舌

「你不可咒詛君王、也不可心懷此念·在你臥房也不可咒詛富戶·因為空中的鳥、必傳揚這聲音·有翅膀的、也必述說這事。」(傳 10:20)

聖經教導我們要順服掌權者，否則刑罰會臨到。因為掌權者是神的用人。(羅 13:1-7)不可在臥房咒詛富戶，因為隱藏的事沒有不顯出來的。我們要謹慎口舌。